
 

 

ΚΤΠΡΙΑΚΘ  ΜΑΘΘΜΑΣΙΚΘ  ΕΣΑΙΡΕΙΑ 

Β΄  ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΟ΢ ΕΠΙΛΟΓΗ΢ IMC STAGE III 

ΑΠΡΙΛΗ΢   2015 

 

  Χρόνος Εξέτασης:  2ώρες 
Ημερομηνία: 22/04/2015                     Ώρα εξέτασης: 15:45 -17:45 

 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

1. (α)  Να βρείτε όλουσ τουσ θετικοφσ ακαίρεουσ    n    για τουσ οποίουσ  ο    n n 9  είναι       

      τζλειο   τετραγωνο. 

 

Προτεινόμενη Λφςη 

 
   

22 2n n n 9 n 9n n 5     
 

 Θα εξετάςουμε ποίοι  από τουσ         , , ,
2 2 2 2

n 1 n 2 n 3 n 4     είναι  ίςοι  με 

το  n n 9
  
 

1η περίπτωςη: 

 
22n 9n n 1   τότε   2 2n 9n n 2n 1        

                                   τότε  7n 1    Απορρίπτεται γιατί η λφςη δεν  είναι ακζραια  

 2η περίπτωςη:                                                                           

 
22n 9n n 2   τότε   2 2n 9n n 4n 4        

                                   τότε  5n 4    Απορρίπτεται γιατί η λφςη δεν  είναι ακζραια  

3η περίπτωςη: 

 
22n 9n n 3   τότε   2 2n 9n n 6n 9       τότε  3n 9     τότε     n 3  

 

4η περίπτωςη:                                    

 
22n 9n n 4   τότε   2 2n 9n n 8n 16        τότε       n 16     

 

Απάντηςη:   n 3  και   n 16  

 



                (β)  Να υπολογίςετε  την τιμή τησ παράςταςησ  ...3 3 3     .           

  Προτεινόμενη Λφςη 

Ζςτω     ...x 3 3 3    ,        x 0   

Σότε   x 3 x    άρα     
2

2x 3 x   

2x 3 x    τότε   2x x 3 0      Λφνοντασ την εξίςωςη 2ου βαθμοφ παίρνουμε τισ 

λφςεισ    
1 13

x
2


    όπου γίνεται δεκτή μόνο η θετική τιμή αφοφ x 0 .  

Δηλαδή   
1 13

x
2


  

 

2. ΢το διπλανό ςχήμα φαίνεται ζνα μεγάλο τετράγωνο και 
4 μικρότερα που βρίςκονται ςτισ κορυφζσ του και τα 
οποία ζχουν αντίςτοιχα πλευρζσ 2 cm, 4 cm, 6 cm και 8 
cm, αντίςτοιχα (ακολουθώντασ την αντίθετη φορά από 
αυτή των δεικτών του ρολογιοφ και ξεκινώντασ από το 
μικρό τετραγωνάκι να βρίςκεται ςτην κάτω και 
αριςτερή κορυφή του μεγάλου τετραγώνου).  Αν το 
ςκιαςμζνο  τετράπλευρο  ζχει εμβαδόν  140  cm2,  να 
βρείτε το μήκοσ τησ πλευράσ του μεγάλου τετραγώνου 

 

Προτεινόμενη  Λφςη     

               Ζςτω x  η πλευρά του τετραγώνου 

             

  

        

2 2 2 2 2 8 2 x 10
x 8 6 4 2 140

2

6 4 x 10 8 6 x 14 4 2 x 6

2 2 2

 
     

     
  

    

                       2x 260 5x 50 5x 50 7x 98 3x 18          

2x 20x 44 0    

  x 22 x 2 0     τότε      x 22   ή   x 2   απορρίπτεται  .  

Σότε  η πλευρά του τετραγώνου είναι     22cm. 

2 4 

6 8 

x-10 x-10 

x-6 

x-14 



3. Αν  x, y, z, w  είναι θετικοί πραγματικοί αριθμοί, να δείξετε ότι:    

   ( )2 2 2 2x x 1 y y 1 z z 1 w w 1
81

xyzw

       


 

              Προτεινόμενη Λφςη  

Αρχικά ςημειώνουμε ότι το  
2

x 1 0   για κάθε x ,  και ιδιαίτερα για x 0 . 

Σότε 
2x 1 2x   και 2x x 1 3x   . Σο ίδιο ιςχφει για όλεσ τισ μεταβλητζσ.  

‘Ετςι          
   ( )2 2 2 2x x 1 y y 1 z z 1 w w 1 3x 3y 3z 3w

81
xyzw xyzw

          
   

 

 

 

4. Σζςςερα αδζλφια θα  μοιραςτοφν μεταξφ τουσ   137 χρυςά νομίςματα,  ώςτε ανά δφο 

να μην πάρουν ίδιο αριθμό νομιςμάτων. Κάθε ζνα από τα αδζλφια θα πάρει αριθμό 

νομιςμάτων ακζραιο πολλαπλάςιο από τον αριθμό που θα πάρει ο επόμενοσ 

μικρότεροσ αδελφόσ. Πόςα χρυςά  νομίςματα θα πάρει ο καθζ αδελφόσ; Να βρείτε 

όλεσ τισ λφςεισ.  

Προτεινόμενη Λφςη 

‘Εςτω ότι τα τζςςερα αδζλφια μοιράςτηκαν τα νομίςματα και πήραν α, β, γ,δ  από τον 

μεγαλφτερο ςτον μικρότερο αντίςτοιχα με   α β γ δ     και  α β γ δ 137    . 

Αφοφ το   δ   διαιρεί τα , , ,α β γ  τότε διαιρεί και το 137. Άρα αφοφ το 137 είναι πρώτοσ 

αριθμόσ άρα το   δ 1 . 

Σότε    3α β γ 136 2 17     . 

Σο   γ  διαρεί   το ,α β   τότε το γ  διαρεί και το 3136 2 17  . Θα ελζγξουμε τισ πιθανζσ 

τιμζσ του γ  που είναι το 2, 4, 8, 17 

 



 

1η περίπτωςη:  γ 2    

α β 134 2 67         τότε  αφοφ   ,α κ β κ 1     και  β πολλαπλάςιο του γ  

( )κ β β κ 1 β 2 67          τότε  β 2   

              απορρίπτεται γιατί τα αδζλφια πήραν διαφορετικό αριθμό νομιςμάτων                                                                              

 

2η περίπτωςη:  γ 4    

               2α β 132 2 3 11         Σο β  πολλαπλάςιο του γ 4  άρα    β 12 ή 44  

               Αν  β 12  τότε    α 120   που είναι πολλαπλάςιο και του γ   και του β  

                Αν  β 44    τότε   α 88   που  είναι πολλαπλάςιο και του γ   και του β  

3η περίπτωςη:  γ 8    

               7α β 128 2       Σο β  διαιρείται με το  γ 8  άρα    β 16 ή 32  

                Αν  β 16  τότε    α 112   που είναι πολλαπλάςιο και του γ   και του β  

                Αν  β 32    τότε   α 96   που  είναι πολλαπλάςιο και του γ   και του β  

4η περίπτωςη:  γ 17    

α β 119 7 17         Σο β  διαιρείται με το  γ 17  άρα    β 17  

                 απορρίπτεται γιατί τα αδζλφια πήραν διαφορετικό αριθμό νομιςμάτων 

 

Λύσεις :   ( , , , ) ( , , , ),( , , , ),( , , , ),( , , , )α β γ δ 120 12 4 1 88 44 4 1 112 16 8 1 96 32 8 1  

    

 

 

 

 

 

 

 



5. Δίνονται δφο μη τεμνόμενοι κφκλοι  Κ1 και Κ2  με κζντρα  Ο  και  Ρ αντίςτοιχα. Οι  δφο 

εφαπτομζνεσ από το κζντρο Ο προσ τον  κφκλο Κ2  τζμνουν τον κφκλο Κ1 ςτα ςημεια Α 

και Β αντίςτοιχα, και οι δφο εφαπτομζνεσ από  το κζντρο Ρ  προσ τον κφκλο Κ1 τζμνουν 

τον κφκλο Κ2 ςτα ςημεία Γ και Δ αντίςτοιχα. Να αποδείξετε ότι τα Α, Β, Γ, Δ είναι 

κορυφζσ ορθογωνίου.  

Προτεινόμενη Λφςη 

 

 

 

 

 

Θ διάκεντροσ ΟΡ διχοτομεί κάθετα τισ χορδζσ  ΘΘ , ΑΒ, ΔΓ και ΗΕ  ςτα Σ, Μ, Ν, Λ  

αντίςτοιχα.  

Οι ακτίνεσ ΡΕ, ΡΗ του κφκλου Κ2 ( ΡΕ= ΡΗ=R2) είναι κάθετεσ ςτισ εφαπτομζνεσ  ΟΕ, ΟΗ 

ςτα ςημεία επαφήσ Ε και Η αντιςτοίχωσ. Ομοίωσ  ιςχφει και για τισ ακτίνεσ  ΟΘ, ΟΘ του 

κφκκλου Κ1  (ΟΘ= ΟΘ=R1 ) ςτισ εφαπτομζνεσ  ΡΘ, ΡΘ. 

Σα τρίγωνα   ΟΑΜ, ΟΡΕ είναι όμοια αφοφ είναι ορθογώνια τρίγωνα με κοινή γωνία.  

Σότε ζχουμε            
ΑΜ ΟΑ

ΡΕ ΟΡ
    τότε   2 1R RΡΕ ΟΑ

ΑΜ
ΟΡ OP


    (1) 

Ομοίωσ  ιςχφει                                           2 1R RΡΔ ΟΘ
ΔΝ

ΟΡ OP


    (2) 

Από  (1) και (2)   τότε   ΑΜ ΔN ,   

αλλά   ΑΜ // ΑΝ  γιατί είναι κάθετεσ πάνω ςτην ΟΡ τότε το ΑΜΝΔ παραλληλόγραμο με 

γωνία Μ ορθή άρα ΑΜΝΔ ορθογώνιο. Ομοίωσ ιςχφει για το ΜΒΓΝ άρα το τετράπλευρο 

ΑΒΓΔ  είναι ορθογώνιο. 

 

 


